
Trendy v energetickej efektívnosti na 

Slovensku 

 
Prehľad 

V priebehu rokov 1998 – 2005 sa index energetickej 

efektívnosti celkovej (všetky sektory) konečnej spotreby 

energie (ODEX) znížil o 14 %.  Hlavným prispievateľom 

tohto vývoja bol priemysel. Pretože nie všetky potrebné 

dáta boli dostupné a aj kvôli zmenám metodiky ich 

zberu v danom období je tento index iba približný. 

 

Priemysel  

Energetická efektívnosť v priemysle sa od roku 1998 

zvýšila o 13 %, v tomto zlepšení sa chemický priemysel 

podieľal 34 %. Príčina spočíva v prechode od ťažkej 

chémie k energeticky menej náročnej chemickej 

výrobe. Isté zlepšenie sa prejavilo aj 

v oceliarstve (10 %). 

 

Domácnosti 

Medzi rokmi 1998 a 2003 index energetickej 

efektívnosti v sektore domácností stagnoval;  za 

posledné tri roky došlo k miernemu zlepšeniu (2 %). 

V tomto sektore pozorujeme protichodný vývoj: výrazné 

zvyšovanie cien elektriny, plynu a dodávkového tepla 

domácnostiam (ceny elektriny a plynu začali výrazne 

stúpať v roku 1999), zlepšená úroveň bývania (vzrast 

podlahovej plochy nových bytov), zvýšené využívanie 

viacerých a kvalitnejších domácich spotrebičov. 

 

Doprava  

In tomto sektore cestná doprava sa významne zlepšila 

(21 %); to však nekompenzovalo slabé výsledky 

železničnej dopravy.  
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Energy Efficiency Policy Measures 

 
Inštitúcie a programy 

Kľúčová zodpovednosť za prípravu a zavedenie 

energetickej politiky v Slovenskej republike spočíva na 

Ministerstve hospodárstva, energetická politika sa 

schvaľuje vládou a realizuje jednotlivými ministerstvami 

(Ministerstvo životného prostredia, Ministerstvo výstavby 

a regionálneho rozvoja).   

Slovenská vláda v januári 2006 schválila poslednú verziu 

Energetickej politiky pre Slovenskú republiku. 

Energetická politika pokrýva obdobie 25 rokov 

a postupne novelizovaná. Štátna politika ochrany klímy je 

založená na Stratégii SR plnenia záväzkov Kjótskeho 

protokolu .  

Energetická legislatíva vzťahujúca sa na energetickú 

efektívnosť, úspory energie a väčšie využívanie 

obnoviteľných zdrojov energie pozostáva z 5 základných 

zákonov: Energetického zákona, Zákona o teple, 

Regulačného zákona, Zákona o energetickej efektívnosti 

budov a Zákona o energetickej efektívnosti. V pokročilom 

štádiu prípravy sú návrhy zákonov o podpore 

obnoviteľných zdrojov energie (OZE), o podpore 

kombinovanej výroby elektriny a tepla a návrh zákona o 

fonde energetickej efektívnosti. Očakáva sa, že tieto 

návrhy budú parlamentom schválené najneskôr na jar 

roku 2009.  
 

Priemysel 

Popri všeobecných opatrení na úsporu energie daných 

legislatívou (napríklad povinnosť mať energetického 

manažéra, povinné kontroly kotlov, minimálne prípustná 

účinnosť kotla) sú tu    programy podporujúce úspory 

energie a širšie využívanie OZE (existujú programy 

podporujúce úspory energie a širšie využívanie OZE 

a podpora OZE – potvrdenia o pôvode vyrobenej 

elektriny, pevné výkupné ceny vyrobenej elektriny). 

Program podpory úspor energie a širšieho využívania OZE 

je uplatňovaný aj v roku 2008 (predchádzali ho podobné 

programy v minulých rokoch). Obchodovanie s emisiami 

už prebieha.  
 

Domácnosti a služby 

Hlavné úsilie smeruje k spotrebe energie v budovách. 

Normy tepelnej izolácie existujú už od rokov 

šesťdesiatich, prísnejšie smerné čísla však sa objavili až 

začiatkom deväťdesiatich rokov. Štítkovanie domácich 

spotrebičov začalo v roku 2002 a povedomie občanov 

o týchto informáciách je vysoké. Program podpory 

bývania v sebe zahŕňa aj aktivity úspor energie. 
 

Transport 

Diaľničné poplatky, daň z motorových vozidiel 

a spotrebná daň na motorové palivá pomáhajú šetriť 

energiu a v niektorých prípadoch aj ku zmene spôsobu 

prepravy z cestnej dopravy na železničnú. Doteraz však 

táto zmena nepriniesla významné úspory. Predpísaný 

minimálny podiel biopalívplatí od roku 2006.  
 

Ceny energie a dane 

Do roku 1999 boli ceny elektriny a plynu pre domácnosti 

prakticky stále, nerealisticky nízke a krížovo dotované.  

Táto cenová deformácia sa začala odstraňovať až v roku 

1999, prirodzene potom boli cenové nárasty výrazné 

a prispeli k energetickému povedomiu a energetickým 

úsporám v domácnostiach. Zvyšovanie cien energie 

v priemysle a službách sa odrazilo taktiež v úsporách 

energie, aj keď nie tak vysokých.  

Vybrané opatrenia na zvýšenie energetickej efektívnosti 

 

Source: MURE data base 

www.mure2.com 

 

 

* The table contains the latest edition of the measure, some measures were introduced much earlier 

Sektor Názov opatrenia Platné 

Priemysel  Povinný energetický audítor 2008 

Normy energetickej účinnosti kotlov  2005 

Výkupné ceny elektriny na báze OZE a kogenerácie  2008 

Domácnosť a služby Certifikáty energetickej efektívnosti budov 2006 

Podpory rozvoja bývania 2007 

Doprava Minimálny podiel motorových palív z OZE 2006 

 Pravidelná emisná kontrola vozidiel 1996 

Všeobecné Podpora úspor energie a využívania OZE 2008 
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